

# 中澳自贸谈判完成,95%产品出口5年内实现零关税 澳洲龙虾牛排价格将更亲民



本报记者  
张钰芸 杨玉红

昨天，中澳双方在长达9年的谈判后终于签署了14项贸易条款，其中最大的亮点就是“免关税”。从澳洲的龙虾（俗称澳龙）、鲍鱼和牛排（以谷饲牛排著名），到包括婴幼儿配方奶粉在内的奶制品，以及制作雪地靴（代表品牌UGG）的羊毛和皮革，澳大利亚商品将在2年到11年内陆续取消关税，让中国消费者享受到好处。

## 吃得起澳洲龙虾和牛排了

对于“吃货们”来说，澳大利亚的龙虾、鲍鱼、牛排、羊排等一旦“零关税”就意味着价格大跌，普通老百姓也能享到口福了。

“澳龙、象鼻蚌和鲍鱼，是中国市场消费量最大的澳大利亚海产品，目前活澳龙的批发市场价约为360元/斤，这是加上了15%的关税和13%的进口增值税，今后减去关税后，增值税也会相应降低。”东方国际水产中心总经理助理王德才给记者算了一笔账，零关税的澳龙批发价可以降低到313元/斤。“澳大利亚海产品以高端为主，比方说280元/斤的黑边鲍鱼，180元两公斤的澳带，这些价格高昂的海产品在零关税后，可能逐步走上老百姓的餐桌。”

## 婴幼儿奶粉能否降价不好说

婴幼儿配方奶粉是年轻父母们“海淘”的主力商品，此次中澳自贸协定中提出，未来4到11年，澳大利亚奶制品将取消关税，是否意味着进口婴幼儿配方奶粉的价格也将更为“亲民”？对此，乳业专家的看法莫衷一是。

目前中国对澳大利亚奶制品实施10%到15%左右的关税，但和新西兰相比，澳大利亚并非我国的主要乳制品进口国。“我国85%的奶粉进口自新西兰，85%的奶牛进口自澳大利亚，尽管澳大利亚这两年加大了乳制品的出口，但是仍未能取代新西兰乳制品的地位。”乳业专家王丁棉认为，再加上关税在婴幼儿配方奶粉的整体成本中只占到3%左右，“零关税”后对于市场终端的售价不会

很大。

不过也有专家认为，澳大利亚奶制品的“零关税”，会给其他国家造成竞争压力，从而拉低进口奶粉的总体价格水平。

## 去澳大利亚投资将更方便

中国投资者也将从协定中获益。根据协议，在投资领域，双方在协定生效日起相互给予最惠国待遇，同时大幅降低企业投资审查门槛，增加企业投资的市场准入机会、可预见性和透明度。

例如，澳大利亚就授予了中国私人投资与美国和日本同样的门槛。据了解，中国私人、非国有投资者投资澳大利亚非敏感领域行业接受审查的门槛，从2.48亿美元提高至10.8亿美元。

上海财经大学教授陈波表示，澳大利亚本身就是一个比较开放的西方国家，对于投资方面没有太多限制。中国目前鼓励对外投资和全球资源配置，在中澳自贸协定签署后，两国商品将更加自由流动，可能会更加鼓励互补型的投资，例如对外投资大型农产、农副产品的生产基地等，因为在当地生产然后再运输到国内，会变得更加有利可图。

## 赴澳自由行或将人数激增

此外，澳大利亚外交贸易部网站今天刚刚更新内容，澳大利亚和中国今天达成协议，将对18岁以上30岁以下年轻人开放打工度假签证，每年5000个名额。此前，只有新西兰对中国开放这种签证，游客可边旅游边打短工。

记者从携程网获悉，近几年，澳大利亚是一个比较热门的海外度假胜地，尤其是冬季，欧洲等国家进入旅游淡季，地处南半球的澳大利亚却迎来了旅游旺季。每年元旦至春节期间，中国游客赴澳大利亚旅游的游客大幅增加。以携程旅游为例，今年赴澳大利亚团队游的人数同比增幅达100%。今后，赴澳游手续简化后，拟将开放的打工度假新签证，将吸引更多中国年轻人选择赴澳自由行。

中国和澳大利亚双方签署多项合作协议，还包括相互承认高等教育学历和学位的协议。对此，21世纪教育研究院副院长熊丙奇分析道，这一举措将加大教育开放的力度，让中国的学生有更多选择的机会。



## 农产品和加工产品

- 未来4-11年内，澳大利亚奶制品关税取消
- 9年内，12-25%的牛肉关税取消
- 4年内，10%的活体动物关税取消
- 8年内，14-23%羊肉关税取消
- 4年内，14-20%酒类关税取消
- 4年内，最高30%的园艺产品关税取消
- 立即取消3%的大麦关税
- 只限澳大利亚独有的羊毛免税额度
- 4年内，取消所有海产品关税，包括15%的岩石龙虾关税和14%鲍鱼关税
- 一系列加工食品关税取消，包括果汁和蜂蜜
- 2-7年内，取消5-14%的皮革、毛皮等关税



## 资源、能源和制造业

- 取消所有资源和能源产品关税
- 取消最高10%的医药产品关税
- 4年内，取消其他工业品关税

图 CFP

持续9年多的中国澳大利亚自由贸易协定谈判昨天终于破茧成蝶。

“这对澳大利亚来说是好的一天，对中国也是如此。”澳大利亚总理阿博特说。他在一份声明中说，澳大利亚的农业、资源和能源、制造业出口、服务业和投资都将因此受益。而自贸协议将大幅降低中国企业投资澳大利亚的审查门槛。

## 马拉松式谈判长达9年

中澳自贸协定谈判始于2005年4月。中国商务部发布的消息称，这是继中韩自贸协定后，中国与亚太地区重要经济体结束的另一个全面、高水平的自由贸易协定谈判。

9年多的马拉松式谈判，之所以能在2014年底取得突破，中国驻珀斯前总领事汪银儿认为，这与中国消费和经济结构的转型密切相关。“当前，中国人的消费结构悄然发生变化，除了住房、汽车等耐用品外，也开始更多追求高品质食品和时尚消费品，澳洲海鲜、红酒、牛肉、乳制品成为国人餐桌上的新宠，中澳农牧业合作前景广阔。”

澳大利亚贸易与投资部长安德鲁·罗布认为，中国正转向更加依靠服务业和内需的增长模式，澳大利亚在金融服务业等领域具有优势；中国消费不断升级，澳大利亚能提供高品质的消费选项。

此外大宗商品价格持续低迷，中国深化结构调整，大力缩减过剩产能之际，严重依赖

# 国人消费结构变化促9年谈判完成

中国市场的澳矿业繁荣难以为继，澳方意识到必须升级中澳经贸关系。

澳大利亚希望与中方的自贸协议能够取得邻国新西兰一样立竿见影的效果，“新西兰与中国在2008年就完成了自贸协定谈判，已经看到他们的贸易额翻了一倍多。”澳大利亚农业部长巴纳比·乔伊斯说。

分析人士指出，中澳自贸谈判曲折往复的背后，主要症结在于澳方希望为农产品、服务业进入中国市场争取更好条件；而中方提出中国在澳投资的审查门槛应降至与美国、新西兰等同等水平，即10亿澳元以下投资无需投资审查委员会的审查。

## 投资互予最惠国待遇

“中澳自贸协定谈判实现了全面、高质量和利益平衡的目标，协定的签署将实现两国经济优势互补和互利双赢，促进双边经贸关系深入发展。”中国商务部发布的消息说。

总理议会事务特别助理乔希·弗莱登伯格在接受澳媒体采访时说，与中国签订的这份自由贸易协定将在未来几年给澳大利亚经济带来180亿澳元的收益。“我们出口的商品中95%都将以零关税进入中国市场。”他说。

当前，中国是澳大利亚最大的贸易伙伴，

第一大出口目的地国，第一大进口来源国。

根据中澳双方谈判结果，在开放水方面，澳大利亚对中国所有产品关税最终均降为零，中国对澳大利亚绝大多数产品关税最终降为零；服务领域，彼此向对方作出涵盖众多部门、高质量的开放承诺。投资领域，双方在协定生效日起相互给予最惠国待遇，同时大幅降低企业投资审查门槛，增加企业投资的市场准入机会、可预见性和透明度。

根据这份协议，澳大利亚超过85%的出口产品将在协议生效后实现零关税，在四年后这一数字将达到93%，在自贸协定全面执行后这一比例将提升至95%。澳大利亚方面也将享受来自中国价格更低的产品，比如车辆、家用产品、电子产品和服装等。

“更重要的是，澳大利亚奶制品行业的关税将被废除。”阿博特在声明中说。

这对澳大利亚奶农来说无疑是一个好消息，这意味着他们将以零关税进入中国市场。澳大利亚奶制品行业每年对澳大利亚的经济贡献达到130亿澳元。澳大利亚也正在经历从依赖矿产品出口转向更多的食品和农业出口。

澳大利亚贸易部长罗布曾将中澳自贸协定描述为一份“奶制品协议”，可见这份协议对澳大利亚奶制品行业的意义。

## 自贸协议跑赢TPP

中国与澳大利亚达成自由贸易协定，时间早于美国力推的跨太平洋伙伴关系协议TPP (Trans-Pacific Partnership Agreement)，分析人士认为，这让中国在巩固与这个资源丰富国家的经贸纽带的竞赛中处于领先地位。

10月28日，澳大利亚贸易部长安德鲁·罗布表示，TPP谈判长跑进入关键性的“妥协阶段”，不过对于协议敲定的时间点并不乐观。澳大利亚媒体认为，美国国内面临的政治障碍意味着，TPP举措要到2015年上半年才会完成。而美国总统奥巴马今年6月曾表示，他希望在11月敲定TPP。

澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔表示：“中澳自贸协定是扩展亚太地区自由贸易的一个步骤。这一协定不仅将为双方带来好处，而且可以成为扩展亚太地区自由贸易的第一个步骤，成为《区域全面经济合作伙伴关系》(RCEP)的第一块基石。”RCEP涵盖亚太地区16个主要经济体，多数观察人士认为，从这一协议出发，亚太地区经济体有望建立更为融合、普惠的大市场。

本报记者 程续